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a foii.
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Administraţiunea.

11 A p rilie .
La 26 Februarie n. baronul Bânffy 

a presentat dietei din Budapesta un pro
iect de lege, prin care ziua de 11 Apri
lie n. s’ar declara „pentru toate timpu
rile“ sărbătoare naţională.

Opinia publică maghiară, care na 
e ţinută sé jure pe ideile lui Bânffy a 
pornit o hotărîtă oposiţie acestui pro
iect de lege. Prin el —  ziceau contra
rii proiectului —  Bânffy face de nou un 
act de viclenie politică. Neavénd cu
rajul sé sérbeze după sentimentele na- 
ţiunei maghiare ziua de 15 Martie, şi 
voind totuşi sé sérbeze ceva intra amin
tirea anului 1848 —  zicea oposiţia —  
Bânffy a iscodit an dat mai neutral, pe 
acest de 11 Aprilie, în care zi s’ar fí 
sancţionat din partea lui Ferdinand al 
V-lea legile dietei din Pojon.

Astfel a crezut Bânffy că va puté 
împăca şi naţionalismul maghiar, in

spirat vecinie de ideile lui Kossuth, şi 
loialitatea cătră casa domnitoare, care 
’i-se impunea.

Astfel am ajuns ca pe lângă ziua 
s-tului Stefan, primul rege al Ungariei, 
sé ni-se mai impună prin lege o nouă 
„ sărbătoare naţională “.

Proiectul lui Bânffy a trecut deja 
prin ambele case ale dietei, dar’ sancţio
narea prea înaltă îi lipseşte încă. Nu 
ne îndoim, că şi aceasta va veni. Pu
blicarea actului de sancţionare ínsé e re
servat pentru 11 Aprilie când legea are 
sé între în vigoare.

Pe această zi, se proiectează o şe
dinţă comună a dietei, în care sé se ve
stească sancţionarea, sé se cetească o 
adresă cătră M. Sa Monarchal, şi dieta 
sé se presenteze apoi corporativ înaintea 
M. Sale.

Pe noi Românii, cari súntem exchişi 
din dieta ţărei, şi cari de fapt, nu súntem 
representaţi acolo, —  toate acestea nu ne 
privesc. Nici de altfel sentimentele noastre nu 
ne îndeamnă ca sé celebrăm in acest mod, 
cum Bânffy şi guvernul lui prescrie, 
memoria anului 1848.

Chestiunea ínsé mai are o parte, 
care reclamă şi din partea noastră sé ne 
ocupăm mai deaproape cu ea.

Deşi legea însăşi nu e încă sancţio
nată, deşi ea va întră în vigoare numai 
cu 11 Aprilie, după-ce se va fi promul
gat, totuşi guvernul a impus congrega- 
fiunilor comitatense, ca şi ele sé sérbeze 
oficios această „sărbătoare naţională“.

Am spus, că chestiunea a preocupat 
comitetul permanent al comitatului nostru 
şi ca toate-că comitetul a fost unanim 
întru a zice: nu sărbăm, totuşi comitele- 
suprem a convocat pe 11 Aprilie, a doua 
zi de Paşti după călindarul gregorian, o 
şedinţă festivă a congregaţiunei. Aşa s’a 
făcut şi în celelalte comitate.

Astăzi chiar se va întruni în Sibiiu 
clubul municipal român, ca sé se sfătu
iască: ce posiţie sé iee membrii români 
faţă ca acest act?

Nu putem şti înainte la ce resultat 
va ajunge consfătuirea clubului român. 
Un lucru ínsé ni se pare c lar: Românii, 
atât cei din Transilvania, cât f i cei 
din părţile Ungariei, în actuala situaţie 
politică nu pot avă nici un singur mo
tiv de a lua parte activă la aceste săt- 
bări ori de a adera la ele.

Abstragem dela viclenia guvernului, 
care face şi cu acest prilej nu joc duplu, 
cochetând şi în tr’o parte şi întralta.

Abstragem dela falsul istoric, ce după 
unii jurişti s ’ar cuprinde în acest dat. De
putatul Polcnyi a susţinut în parlament, 
că legile din 48 n ’au fost sancţionate la 
11 Aprilie şi, a cerut înzădar, ca sé se 
depună în cameră exemplarul original.—

Abstragem chiar dela faptul, că la 11 
Aprile 1848 Ardealul nu era împreu
nat nici-cum cu Ungaria, —  şi to
tuşi noi, Românii, nu avem nici un 
motiv de a celebra astfel, în solida
ritate cu guvernul maghiar al lui Bânffy, 
memoria anului 1848. Cu atât mai puţin 
putem face această celebrare la 11 Aprilie. 
Pentru-că libertăţile introduse prin acele 
legi pentru noi au tost demult confiscate, 
unele ni-s’au confiscat acum, ear’ faţă 
cu resturile lor sünt susţinute şi acum pa
tentele absolutismului.

Proiectul de lege al guvernului amin
teşte de sistemul representativ! Ce folos 
avem noi azi de acest sistem? Unde sünt 
representanţii poporului românesc? în  
dietă nn-’s ; afară de dietă chiar actualul 
guvern ’i-a declarat ca „neexistenţi“.

Se aminteşte de libertatea presei? 
Dar’ ce libertate de presă mai există 
după ordinaţiunile de acum ale guvernu
lui? Şi cum se împacă legile din 48 cu 
patentele absolutistice, cari şi azi sânt în 
vigoare în Ardeal? Şi cum se împacă cu 
nenumératele victime, ce se cer ziarelor 
noastre şi cu grozavele amende, ce se 
dictează asupra lor?

Dar’ ce s’a ales de libertăţile cetă
ţeneşti, după nenumératele volnicii, la cer 
strigătoare, ce zilnic se comit contra noa
stră din partea guvernului şi a organe
lor lui?

Proiectul guvernului ne mai vorbeşte 
despre o „sérbare naţională“.

A cărei naţiuni e sérbarea? A na- 
ţiunei maghiare? Atunci nu ni-se ceară 
şi noué sé o sérbám.

Sau crede doar’, că am renunţat la 
naţionalitatea noastră, fiindcă a binevoit a 
o decreta ca neexistentă ?^

Atunci cu atât mai vîrtos sé-’i aré- 
tăm, că există aici în ţeară un popor ro
mân, o naţiune română, care în butul 
decretărilor imbecile ale guvernului se va- 
liditeazâ şi este hotărîtă a se validita ca 
naţiune proprie.

„Libertatea fiecărei naţiuni nu 
poate f i  decât naţionalău.

„ Libertatea fără  naţionalitate nu 
se poate înţelege la nici un popor de 
pe pământ“ —  a zis Bărnuţiu acum 
cincizeci de ani, pe „Câmpul libertăţei“ 
şi cuvintele lui au eşit din sufletul po
porului românesc, pe care nici un guvern 
din lume nu-’l va puté nimici.

Acestea sé le audă şi sé le ştie gu
vernul maghiar.

E ar’ cât pentru loialitatea noastră 
cătră tron şi Monarch, noi am dovedit-o 
şi am sigilat-o cu sângele nostru chiar la 
1848.

Dacă e vorba sé o manifestăm de 
nou, atunci trebue sé aniversăm ziua de 
15 Maiu, când părinţii noştri adunaţi pe 
câmpia Blajului au jurat solemn credinţă

casei domnitoare, şi sé aniversăm ziua de 
2 Decemvrie, ziua în care augustul no
stru Monarch a luat frînele guvernărei 
măreţului seu imperiu.

Aceste principii credem noi că au sé 
fie considerate de membrii români ai con- 
gregaţiunilor.

Este chestie de tactică, atîrnătoare 
de împrejurări locale, ca acestea sé se 
manifesteze pe faţă, în plinul şedinţei —  
ceea-ce de sigur e mai bine —  ori prin 
absentare dela şedinţa „festivă“ a aşa 
numitei „zile naţionale“ .

Sibiiu, 8 Aprilie n.

Chestiunea trasilvană în dele- 
gaţiuni. Corespondentul „Patriei“ află, 
că bar. Vasilco a luat la alegerea sa 
de delegat al Bucovinei angajamentul, 
de a vorbi în delegaţiuni în chestia 
transilvană.

„ N aţi onalit ăţile *. Sub acest titlu a 
apărut în Budapesta o broşură ungurească, 
scrisă de Láng Lajos, vicepresidentul camerei 
deputaţilor. Conţine două prelegeri poli
tice ştieatifice şi o Introducere de actualitate 
politică. După receasiunile ziarelor ungu
reşti, Láng Lajos pare menit a pregăti opi- 
niunea publică maghiară pentru ideea, că dua
lismul s’ar puté susţină şi cu o Austrie fede- 
ralisată, îu care ar prevala Slavii. De altă 
parte tis de a întări credinţa Ungarilor, că 
hegemonia maghiară s’ar fi întemei&nd pe 
base mai reale, mai solide, decât cea a Ger
manilor din Austria, care se prăbuşeşte, dacă 
nu s’a prăbuşit până acum.

Guvernai simte deci, că e necesar de a 
cnltiva artificios credinţa iu soliditatea he
gemoniei maghiare. Constatăm aceaBta şi — 
vom reveni.

„P. Lloyd“ despre dl Stnrdza.
E interesant a şti în ce lumină se reflectă 
la Budapesta evenimentele ultimelor zile 
dela Bucureşti. Eată ce scrie coresponden
tul (ss.) din Bucureşti al lui P. Lloyd-.

„Deputatului Delavrancea ’i-a revenit pro
blema, puţin grotă, de a representa faţă ca 
guvernai punctul de vedere al disidenţilor li
berali tocmai pe acel teren (chestiunea naţio
nală. Red. „Trib.“), pe care politica ministru- 
lui-president Sturdza poate mai ales pretinde 
recunoştinţă. (Din partea cui? Red. „Trib.“). 
Anume atât ca prilejul interpelărei sale dt 
Sâmbătă, în parlament, cât şi în vorbirea sa 
de ieri, dela meeting, Delavrancea a învino
văţit personal pa dl Sturdza, că contrar gro- 
misiunei sale date ca şef al oposiţiei liberale, 
a promovat îaămolirea chsstinnei naţionale, 
atât In România, cât şi în Ardeal“.

Despre schimbarea dlui Sturdza, co
respondentul lui P. Lloyd  scrie următoa
rele scuse:

„Dar’ convingerea sa mai bună de t zi, şi, ca 
resultantă, ţinuta Ba bine moderată şi paciuitoare 
tu aşa numitele chestiuni naţionale ’i-se poate 
tot aşa de puţin imputa, ca şi lui loan Bră- 
tianu convertirea din republican in cel mai con
vins monarchist“...

Va se zică „Pester Lloyd“ nu face 
nici o imputare dlui Sturdza, că în che
stiunea naţională a ajuns la o „convin
gere mai bună“. —  ’I-o credem pe cu
vânt!

11 Aprilie. Eată textul proiectului 
de lege, cu care ne ocupăm la primul loc, In 
traducere verbală:

§. 1. Naţiunea aducându-’şi aminte cu 
pietate şi simţ de mulţumită despre acele 
creaţiuni legislative din anal epocal In istoria 
ţârei 1848, prin cari drepturile constituţionale 
au fost extinsa asnpra tuturor claselor naţiu- 
nei, a’a Introdus sistemul de guvern responsa
bil întemeiat pe base representative, s’a ge
nerálisát suportarea sarcinelor publice, s’a li
berat proprietatea şi s’a validitat libertatea 
presei, egalitatea de drept şi In general prin
cipiile sublime ale libertăţei politice f i civile: 
din prilejul aniversărei de 50 ani a creărei 
acestor legi fundamentale, legislaţiunea declară 
pentru toate timpurile zina de 11 Aprilie, ca 
zina In care Regele Ferdinand al V-lea de 
glorioasă amintire a sancţionat legile epocale 
din 1848 — sărbătoare naţională.

§. 2. Legea aceasta Intră In vigoare la 
11 Apriiie 1898 şi cu executarea ei este În
credinţat ministerul.

B u d a p e s t a ,  26 Febr. 1898.

Chestiunea naţionalităţilor în  
Austria. Am dat ştire, că se va con
stitui în parlamentul vienez o comisiune 
de 48 membri cu menirea de a regula 
prin lege raporturile de limbă fi naţio
nalitate în Austria. în  această comisiune 
va fi ales şi un deputat român din Bu
covina, care va avé nn rol pe cât de di
ficil, pe atât de important.

Acum ni-se mai anunţă şi o brofură 
românească în chestiune. Harnicul co
respondent din Viena al „Patriei“ scrie:

„Drept „ou roşu de Paşti“ publicul va 
primi o broşură interesantă, care se ocupă de 
problema traaşărei chestiei limbei in Austria. 
Pot destăinui, că această lucrare va isvorî din 
peana unui Român distins, care deşi nu ia 
parte activă la politica militantă, totuşi urmă
reşte cu interes şi pricepere rară evenimen
tele din Austria*.

Pentru ţăranii din BaooTiaa.
Cetim In „Patria" :

Zilele acestea a avut loc la ministerul 
de agricultură (în Viena) o conferenţâ ta ehe-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„Geografia pitorească“.
—  A pel cătră învăţători —

de

A. Vlăhuţâ.
*

Am dat ştire despre noua publicaţiune intere
santă ce se proiectează în România sub numirea: 
„Geografia pitorească a României“. Eată aci în în
tregime apelul, ce poetul Vlăhuţă a adresat prin 
„Gazeta 8ăteanulai“ cătră Învăţătorii din România;

*
Domnilor învăţători! O mare datorie a 

D-Voastră, şi a noastră a tuturora, este de 
a ciuta sé deşteptăm în cei cari vin, după noi 
iubirea de ţeară. Nespus de rodnică şi de 
înălţătoare eBte legătura aceasta sfântă, dra
gostea aceasta adâncă f i e  moşie şi de neam*.

Ea a făcut tăria şi slava popoarelor, 
ea a dat Istoriei cela mai strălucite psgiai; 
sub farmecul ei tot omul se simte pururea 
mai puternic, mai dornic de muncă şi de luptă, 
mai gata de jertfă, şi mai pregătit pentru 
fapte mari, ca-şi-eum in pieptul Iui ar bate 
inima întregului neam din care face parte.

La noi sentimentul acesta binefăcător — 
pentru cause pe cari nu e locul sé le cer
cetăm aci — a cam slăbit de câtva timp. E

de ajuns să ne întrebăm pe noi, sé ne uităm 
cu luare aminte In propriile noastre suflete 

adesea aşa de ostenite ş i de descurajate 
— ca sé ne încredinţăm de acest trist ade
văr. Sültem datori dar’, şi e timpul, să ne 
gândim serios la o mai bună pregătire a ce
tăţenilor da mâne. Şi în primul rînd D-Voa- 
stră sfinteţi chemaţi la această însemnată şi 
mântuitoare operă. Mintea crudă, inimile cu
rate ale copiilor noştri vă stau In mână. Şi 
tot cuvântul D-Voastră e o sămânţă care sa 
prinde şi-’şi va da rodul.

Bine înţeles, patriotismul nu se învaţă 
pe de rost. Dar’ nu e mai puţin adevărat 
că, pentrn-ca un şcolar să-’şi Iubească patria, 
trebue sé o cunoască, se o poarte la el cu 
toată strălucirea şi podoabele ei, să fio plin 
de admiraţie pentru ţeara lui, ca şi-cam ar 
avea pururea înainte priveliştea ei lămurită şi 
întreagă, cu munţii, codrii, apele şi câmpiile 
ei roditoare. Da, domnilor învăţători, trebue 
să se arete şcolar ui «i nostru cât de darnică 
a fost natura cu pământul acestei ţări, csre 
din toate părţile deschide ochilor fr.mseţi 
uimitoare, şi braţelor harnice bogăţii nesfâr
şite, — trebue să ’i-se spue, cu vorbe potri
vite minţei lui, cât au iubit strămoşii noştri 
pământul acesta, p!iu de amintiri glorioase, 
şi cu câtă vitejie 'l-au apărat în vremurile 
grele, şi ca câte jertfe au ştiut să ni-’l pă
streze neştirbit. O carte în care să se pue 
in lumină toate acestea, o carte în care pri-

veliştele măreţe şi încântătoare ale ţărei, lo
curile istorice, monnmente, mănăstiri, staţii 
balneare, în sfîrşit tot ce e vrednic de văzut 
ia noi, să se desfăşure în tablouri vii, aşa 
ca şcolarul să urmărească cu drag pe autor, 
să călătorească şi el cu gândul prin locurile 
descrise. O asemenea carte, va fi, în direeţia 
aceasta, de un mare folos şi va ajuta mult 
ostenelile D-Voastră de a Insufla şcolarilor 
entusiasm şi iubire pentru ţeara şi neamul lor.

Ministerul de culte ’mi-a dat însărcina
rea să fa« această carte, care va fi întitulată: 
„ Geografia pitorească a României®. La cine 
aş pută să mă adresez mai bine pentru a 
strînge toate luminile, pe care !e cera o lu
crare aşa de grea şi de însemnată, decât la 
D-Vosstră? în călătoriile pe care le voia face 
tn ţeară am să văd multe locuri frumoase şi 
vrednice da descris. Dar’ frumuseţile acestea 
ascund comori de legende; câmpiile şi mun
ţii, pădurile şi isvoarele noastre au fost mar
tore atâtor drame istorice, atâtor lupte crân
cene, şi atâtor negeritoare iebânzi ale celui 
mai blând, mai resistent şi mai viteaz popor 
de pe pământ; fiecare movilă povesteşte un 
episod din marea epopee a sbneiumatei noa
stre vieţi, fiecare colţişor din acest pământ, 
atât de scump nouă, îşi are istoria lui, amin
tirile lui, sufletul Iui — şi tocmai ia înţele
gerea acestui suflet vă rog să mă ajutaţi, ca 
să-’I pot şi eu împărtăşi şcolarilor D-Voastră. 
Iu acest scop aş dori el-’mi comunicaţi;

1. O mică descriere a regiunei în care 
vă aflaţi.

2. Cs posiţii frumoase, sau locuri isto
rice, sau mănăstiri, băi, ruin8, etc. se găsesc 
prin împrejurimi?

3 Pe scurt legenda sau credinţei® po- 
poraîe legate de seestea.

4. Isvoarele de bogăţie, ocupaţiile, tră
iai şi portul ţăranilor pe acolo.

Şi în sfîrşit tot ce veţi crede şi D-Voa
stră că ne-ar fi de folosi, pentru a pută în
trupa în această carte fiinţa vie şi întreagă a 
mîndrei noastre ţări.

Domnilor învăţători, Germanul are o 
vorbă: „Klein, aber mein“ (mic, dar’ al meu).

Frumoasă şi plină da învăţăminte e vorba 
asta în gura nnui popor. Ce tari ne-am simţi, 
ce uniţi am merge şi ce departe am ajunge, 
dacă am avă şi noi această dragoste adâncă 
şi religioasă de tot ce e al nostru, dacă ne-am 
si'l cu toţii la olaltă să desvoltăm şi să 
sporim bunurile pe care le avem, dacă, In 
loc de a admira numai ce e străin şi a gări 
pururea că „găina vecinului e mai grasă" 
ne-am îngriji s’o hrănim mai bina pe a noa
stră şi s’o îngrăşăm!....

Slavă Domnului, avem o ţeară mănoasă 
şi plină de podoabe, avem un popor harnic 
şi deştept, avem pe tron un Rege glorios şi 
înţelept, care a ştiut să scoată la lumină băr
băţia şi vitalitatea neamului nostru şi sé-’i

arate înalta lui chemare aici în Orient. Acum, 
calea e limpede şi largă. Toate sünt pregă
tite pentru un dram fericit. Nu ne-a mai 
rămaB decât să ne reculegem şi sé ne înar
măm bine sufleteşte, pentrn-ca sé ue putem 
ţină de caravană.

O grija de căpetenie e se lucrăm cu 
toţii la deşteptarea şi întărirea couştieuţei noa
stre naţionale. Spre aceasta mai ales va ţîntl 
cartea „Geografia pitorească a Românier* pen
tru al cărei ban sfîrşit am crezut necesar sé 
fac apei la preţioasele D-Voastră lumini.

în aşteptarea răspunsului D-Voastră şi a 
plăcutului prilej de a vă întâlni şi cnnoaşte 
personal, în călătoriile ce voiu face în toată 
ţeara, vă trimet prin revista ilustrată enci
clopedică „Gazeta Săteanului" o prietenească 
strîngere de mână. A. Vlăhuţă.

Aforisme politice
— Una Î l  o . —

Tăria de caracter şi mintea luminată tre
bue să se împreune, dacă e să domnească li
bertatea politică în măsură mare, fără-ca să şi 
ruineze o naţiune. Gentz.

j
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■tiunea propunerei deputatului nostru Dr. G.
Popovici referitoare la arendarea moţiilor 
fondului religionar gr.-or. la ţlrani. La acea
stă convorbire a luat parte referentul mini
sterului de culte, directorul fondului religio
nar Ulmann şi dl Dr. G. Popovici. Despre 
această eonferenţi numai atât am putut afla, 
că s’an preschimbat vederile principiale asu
pra arândărilor moşiilor la ţărani.

Din Bucureşti.
După fulgerătoarele discursuri ale 

dlui Delavrancea, la adresa dlui prim- 
ministru Sturdza, oare-când şef al lup
tei naţionale din România, poporul ro
mânesc din Ardeal şi Ungaria aşteaptă 
de sigur cu nerăbdare sé vadă, ce a 
răspuns, ce a putut răspunde d-nul D. 
Sturdza^

Regretăm că nu putem satisface în
dată şi pe deplin acestei legitime aştep
tări: Ziarele ce ne sosesc din Bucureşti, 
nu aduc decât mici resumate din acest 
răspuns. Organele dlui Sturdza publică 
insă şi mai puţin. Dăm acum ce putem, 
luând îndatorirea de a da mai târziu chiar 
răspunsul întreg al dlui D. A. Sturdza.

D. S turdza şi chestia naţională.
Sub acest titlu Drapelul scrie:
Ziua de Sâmbătă a fost o zi nefastă 

pentru dl Sturdza, sau mai bine zis pentru 
reputaţia sa politică.

Dacă omul se arată în public nepăsător 
de atacurile justificate ce ’i-se aduc şi de re- 
chisitoriile teribile ce ’i-se fac, reputaţia lui 
este pentru totdeauna perdută.

In adevăr, interpelarea deBvoltată Sâm
bătă de dl Delavrancea, asupra atitudinei tre
cute şi viitoare a dlui Sturdza In chestia 
naţională, este lovitura cea mai puternică ce 
a’a dat reputaţiei politice a actualului prim- 
ministru.

Se cunosc de toată lumea faptele expuse 
de dl Delavrancea, pentru a mai fi nevoe să 
le înşirăm.

Ceea-ce nu toată lumea a putut şti şi 
simţi, a fost talentul cu care oratorul a ştiat 
să le tnlănţuiască şi să le expue, logica Iui 
de fer, energia protestărilor cale, căldura sen
timentelor sale patriotice.

Acestea nu le putem reda aci, ori-câtă 
bunăvoinţă am avă.

Dar’ este şi un fapt nou expus Sâmbătă 
de dl Delavrancea, în afară de scusele dela 
Iaşi, de decorarea lui Jeszenszky, de visits 
oficerilor români la Braşov. Acest fapt nou 
pentru marele public e de o gravitate excep
ţională.

Dl Delavrancea a denunţat parlamen
tului şi tőrei, că omul care sculase ţesra în 
picioare pe chestia naţională, pe lângă acnee, 
decoraţii la Unguri, desbinări aduse peste 
munţi şi altele, a Îndrăznit să afirme, că mar
tirii cari au fost Închişi tn temniţele ungureşti 
după procesul Memorandului, că aceşti oameni 
sublimi prin devotamentul şi jertfele lor, erau  
vânduţi U ngurilor! .

Acusaţia era teribilă, Înspăimântătoare. 
Toată lumea aştepta, ca micul bătrân de pe 
banca ministerială, In faţa acestei acusaţiuni 
care-’i zdrobia tot trecutul şi viitorul, să se 
scoale cu iuţeala fulgerului şi să cufunde, să 
prăbuşească sub desminţirea lui formală pe 
acusator.

A fost un moment penibil tn cameră, 
momentul când se hotăra despre reputaţia unui 
om, pe care istoria avea s’o treacă tn cartea 
neagră sau în cartea de aur a neamului.

Dar’ micul bătrân a stat neclintit pe 
bancă. N’a suflat un cuvânt, n’a făcut un 
semn de denegare.

Şi In răspunsul lui la interpelare un cu
vânt n’a rostit, dar’ absolut nici unul, prin 
care să Încerce măcar să se spele de multi
plele acusaţiuni ce ’i-a adus dl Delavrancea 
şi In special de cea mai gravă din toate.

Dl Sturdza a recunoscut deci singur, că 
■pusele dlui Delavrancea erau expresia purului 
adevăr.

Judecat şi condamnat de contimporanii 
lui, judecata acestui om a rămas definitivă in 
şedinţa de Sâmbătă a camerei, s’a scris şi va 
rămână pentru totdeauna In istorie.

Răspunsul dlui Sturdza.
Constituţionalul dă cel mai extins resu- 

mat din răspunsul dlui Sturdza la interpela
rea dlui Delavrancea.

Eată ce scrie Constituţionalul:
Dl prim-ministru zice, că a cetit cu 

atenţie interpelarea dlui Delavrancea şi 'şi-a 
adus aminte de interpelarea de 5 zile asupra 
politicei generale a guvernului. Mai amin
teşte un număr de interpelări, aceasta In aju
nul lui 1 Aprilie. S’a Întrebat de scopul in
terpelărilor şi e clar că oposiţia atacă perso
nal pe primul-ministru şi al doilea voeşte să 
zădărnicească votarea budgetului. La ataeuri 
personale zice: guarda t  passa. Dar’ numă

V
rul de interpelări, obstrucţionismul, acest lu
cru e grav.

Cu privire la interpelarea dlui Dela
vrancea zice că a vorbit In 1895 şi dl Dela
vrancea s’a trezit de abia astăzi.

Zice despre sine că are un fundament 
moral şi stă pe deasupra interpelărei dlui 
Delavrancea. D-sa (negreşte banca ministe
rială şi adresează vorbe dulci adversarilor 
noştri. (Aplause).

Majorităţile decid, minoritatea contro
lează numai. Minoritatea vrea să tmpedece 
votarea budgetului, aceasta răstoarnă constitu
ţia noastră şi legile ţărei.

Oficerii austriaci au venit ântâiu la Plo
eşti unde au fost sărbătoriţi. Era natural ca 
să se Întoarcă visita. Aceasta a fost organi- 
sată, fiindcă oficerii nu pot trece graniţa fără 
voe. Dar’ oficerii cari au trecut la Braşov nu 
sfint Români? Şi dacă au mers, aşa de neso
cotiţi şi nepatrioţi sânt? Dl Delavrancea atinge 
pe alţii. E vorba aci şi de generalul lor; 
toţi aceştia sânt lipsiţi de patriotism? Lucrul 
e absurd.

Guvernele au datoria să aplaneze difi
cultăţi între state, fie ele mari, fie mici. Dl 
Delavrancea cu amicii sei caută ceartă şi des- 
binare tnlăuntru şi acuma caută şi tn afară. 
Oposiţia luptă cu ură şi pasiune. Uniţi am 
Intrat la guvern. Astăzi majoritatea e com
bătută cu mai mare Înverşunare decât parti
dul a combătut pe conservatori. Chestiunea 
naţională constă în aceea, ca s i  facem genera- 
ţiuni solide. Cum se potriveşte aceasta cu 
votul cel negru pe cari 'l-a dat la legea in- 
Btrucţiunei publice ? Această lege este cea mai 
importantă. De aceea nu poate discuta cu 
dl Delavrancea chestiuni subţiri, aceasta ar fi 
nu o naivitate, dar’ o nemernicie• (sic!).

•
Din raportul, mai redus, al Drapelului 

extragem următoarele:
aCum se potriveşte discursul dlui Dela

vrancea de astăzi — zice dl Sturdza — cu 
votul d-sale tn legea instrucţiei, care e tot o 
lege naţională?

Dacă d-loi n’a ştiut nici se se abţie la 
votarea legei instrucţiei, cum se discut eu cu 
d-sa tntr’o chestiune mai subţire ? (Dnpă ace
ste cuvinte dl Sturdza tşi ia servieta şi pleacă 
furios de pe banca ministerială)*.

Ideea de patrie in
timpurile moderne.

dupi

L o u is  L egrand .
— Din admirabila scriere recentă L ’Idée de p a tr ie , a 

dlui L o u is  L egrand, Paris,. Hachette St C-nie, 1897. — 

(Urmare).
Dar’ această confusiune nu era fără 

temeiu tntr’o ţeară ce tn parte era o crea- 
ţiune a dinastiei. Mai mult: ea răspundea 
atunci opiniunei generale; când Ludovic XIV. 
zicea: „Statul sünt eu*, el nu exprima, după 
obiceiurile epocei, o pretenţiune insolentă; el 
exprima pur şi simplu modul de a vedé al 
veacului seu. Acest mod de a vedé este 
exact resumat In cuvântul lui Bossuet: .în 
treg statui este In persoana Domnitorului*. 
In ochii episcopului de Meaux, cetăţeanul tre- 
bue să concureze tn serviciul pe care 11 da- 
toreşte Domnitorului şi tn cel-ce-’l datorează 
statului; aceste două servicii sânt insepara
bile; numai duşmanii publiei separă interesul 
Domnitorului de al statului. Dar’ de aci nu 
trebue să deducem că Francezii de atunci nu 
ar fi ajunB Încă la o solidaritate conştientă, 
care, dimpotrivă, de atunci prinsese rădăcini 
adânci. Cuvântul patrie apare foarte cunoscut, 
Începând de prin secolul XVI.; fără Îndoială, 
el a fost mai puţin Întrebuinţat sub vechiul 
regim decât tn timpurile noastre. Dar’ dacă 
există simţământul, ce ne pasă de cuvântul 
ce-’l exprimă? Se poate admite oare serios, 
că L'Bopital, Sully, Richelieu, ar fi avut no
ţiunea aceasta, dar’ n’ar fi simţit Înaltele pa
siuni pe care ea le inspiră?

Se pot uita cuvintele cu cari debutează 
Vauban In a sa Dime royale, când zice: »£u 
sünt Francez, foarte devotat patriei mele?* 
Dar’ Însăşi regalitatea, deşi se considera ca 
depositara suveranităţei, ştia să dee patriei ce 
era al ei. Ludovic XIII. aminteşte supuşilor 
sei ceea-ce patria poate cere deli ei, ear’ 
Ludovic XIV. tntr'un edict dela 1669, o pla
sează ce-’i drept, după suveran, dar’ aproape 
pe aceeaşi treaptă şi creând aceleaşi datorii.

Astfel sentimentul şi noţiunea erau reale 
şi conştiente pe vremea vechiului regim, deşi 
sub o formă diferenţă.

In secolul XVIII, o altă causă de amor
ţeală se ivi. Sub acţiunea filosofici, moravu
rile internaţionale se Îmblânziseră In chip 
neobicîauit; dincolo de frontiere toate spiri
tele luminate simpatisau din ce mai mult tn
tr’o elegantă sociabilitate şi tntr’un fel de 
scepticism umanitar. Şi cu toate acestea toc
mai atunci apatii scrierea Iui Bolingbroke: 
Lettres sur Pesprit de patriotisme, In care se 
cetesc maxime ca aceasta: .Nimic nu ne poate

absolvi de aceea-ce datorim patriei, cât timp 
ea are nevoe de noi*. Prin armare, nu tre
bue să ne oprim la aparenţe sau cuvinte. 
Dacă ideea şi simţământul patriotic erau Înainte 
de revoluţiona tn oare-care lâncezeală tn urma 
blândeţei temperaturei sociale, dacă ele au fost 
adese-ori cufundate cu datoriile cătră suveran, 
dacă ele lmtimpinau de asemenea pedeci în de- 
marcaţiuniie provinciale, In deosebirile de le
gislaţie şi In privilegiile ordinelor, trebue to
tuşi să admitem că, cu toate variantele ce 
reBultau din aceste Împrejurări, ele nu numai 
existau, ci erau vii şi sincere.

Cu toate-că revoloţiunea franceză nu 
a inventat patriotismul, ea 'l-a degajat de 
ori-ce aliaj, ea ’l-a desfăcut de ori-ce obstacole, 
ea ’i-a dat o fisionomie tn acelaşi timp im
personală şi pasionată, săvîrşind deodată 
opera de unitate şi de centraliraţiune ur
mărită de regalitate. Ceea-ce este deosebit 
de extraordinar tn această mare reuovaţiune, 
este că ea a putut să zdruncine de sus până 
jOB şi să reîtoiască noţiunea de patrie fără 
a o distruge, ba făcând-o să esela suprafaţă, 
chiar mai luminoasă şi mai atrăgătoare. Ea 
a schimbat drapelul, ea a modificat temeliile 
suveranităţei, ea a substituit aristocraţia prin 
o democraţie, punând tn locul unei monarchii 
absolute un regim de discuţiane, ea a rema
niat toate circumscripţiunile administrative, a 
refăcut şi a unificat toate legile, toate ve
chile obiceiuri; nu există aproape o singură 
instituţie din trecut pe care ea să o fi cruţat, 
şi cu toate aceste desfrtnate dărtmâri ce pă
reau a face tabula rasa, patriotismul francez 
a subsistat mai viguros decât ori-când; Fran
cia pe care o puteai crede abătută, desrădă- 
cinată, această Francié dimpotrivă a mugurit 
crengi mai puternice şi mai verzi.

Faptul e cu atât mai remarcabil, că miş
carea s’a Început tn numele raţiunei şi al 
umanităţei, şi că ea 'şi-a Întins revendicările 
nu numai asupra drepturilor unui popor, ci 
asupra celor ale tuturor popoarelor. Naţiu
nea franceză renunţa la ori-ce cucerire ; ea de
clara că voeşte să respecte drepturile celor
lalte popoare şi să vadă tn genul omenesc o 
singură familie. (Va urma).

Cronică politică.
în  preajm a résboiului.

Ştirile sosite azi din Madrid, Washing
ton şi alte centre dau puţină speranţă pentru 
menţinerea pácéi. In unele să exprimă pă
rerea, că răsboiul e inevitabil.

Comunicatul sau mesajul lui Mac Kin- 
ley câfră congres nu s’a Înaintat Joi, ci s’a 
amlnat până Luni. Se afirmă, că mesajul e 
foarte energic, dar’ nu pretinde independenţa 
Cubei, ci numai Încetarea vărsărilor de sânge; 
se arată apoi, că Spania e incapabilă pentru 
pacificarea insulei şi de aci trage consecinţa, 
că Spania e obligată a primii intervenţia Sta
telor-Unite ţ i  a acorda răsculaţilor armistiţiu.

Privitor la armistiţiu, pentru care a in
tervenit şi Papa, agenţia Ştefani anunţă, că 
Spania a primit tn principiu propunerea Pa
pei, privitoare la armistiţiu.

Nac-York-Times are ştire din Washing
ton, că In 24 sau 48 ore pleacă sub comanda 
admiralului Schley o flotă volantă, probabil la 
insulele Canarice.

Familia ambasadorului american Wood
ford  a plecat din Madrid la Biaritz. întreg 
personalul ambasadei americană a părăsit Ma
dridul, oprindu-se tn Paris, de unde poate 
uşor să Be reîntoarcă. N ew- lo r i  - Herald 
anunţă, că consulul american din Havanna, 
Lee a primit ordin dela oficiul de externe al 
Statelor-Unite sé părăsească In timpul cel 
mai scurt Cuba. Asemenea ordin a primit 
ambasadorul spaniol din Washington dela gu
vernul seu, ca să părăsească imediat America 
pentru caşul, dacă în mesajul lui Mac Kinley să 
pretinde independenţa Cubei.

Din aceste se vede, că situaţia e foarte 
critică şi răsboiul ameninţă. Puterile euro
pe; e s'au hotărlt să facă paşi pentru a tm- 
pedeca erumperea răsboiului. Astfel din 
Washington să degeşează, că representing a 
cinci puteri mari din Europa au dat guver
nului o notă comună, In care statele să ofer 
ca mijlocitoare. Se crede Insă, că acest pas 
nu va avé nici un resultat şi răsboiul nu-’l 
vor pută împedeca nici depeşele împăratului 
Francisc lo s if  şi a Ţarului Nicolae cătră Mac 
Kinley, tn care acesta e rugat să purceadă tu 
spiritul umanităţei şi al echităţei

Din Madrid să depeşează, că acolo se 
aşteaptă cu mare nerăbdare textul mesajului 
lui Mac Kinley, tn urma căruia se poate isca 
răsboiul sau poate rămână pacea.

Guvernul spaniol continuă cu pregăti
rile; tn armată se fac numiri de comandanţi 
de trupe. In caşul unui răsboiu, de coman
dant suprem este designat generalul Martinez 
Campos.

C h i n a .
Times are ştire din Peking, că China 

a acceptat următoarele cereri ale Franciéi: 
să nu se Înstrăineze nici o part» din provin̂

ciile Vang-Tung, Kvang-Si şi Iuennau; construi
rea de cale ferată tn Iuennau-Fa. Francia să 
capete o staţiune pentru cărbuni şi de direc
tor al poştelor Împărăteşti chineze să fie de
numit un Francez.

Asupra chestiei chineze s’a pronunţat tn 
camera comunelor din Londra lordul Balfour, 
ear’ tn camera lorzilor prinţul de Devonshire. 
Ambii au vorbit tn acelaşi sens, accentuând, 
că starea nouă a politicei în Orientul depăr
tat a fost provocată de slăbiciunea de tot 
prea mare a Chinei. Anglia a fost cea din- 
tâiu, care a pretins dela guvernai Chinei să 
deschiză porturile pentru comerciu; numai 
după aceea au operat şi celelalte state.

Iu fine se promite apărarea energică a 
intereselor engleze.

Semiţii s i antisemiţii.
„iJidanul trebue se dispară! * Acesta 6 

acum strigătul care răsună dela un capăt al 
Franciéi până la celalalt, din gura catolicilor, 
ca şi a protestanţilor, a conservativilor, ca şi 
a radicalilor. Mai ales dela procesul lui Zola 
Încoace, ura în contra Jidanilor a crescut în- 
tr’atâta, încât în multe locuri s’au întâmplat 
turburări.

Asta nici nu-’i de mirat, căci drumul de 
fer cel mai lucrativ (care aduce foloasele cele 
mai mari), cel de nord, e în cea mai mare 
parte proprietatea lai Rothschild. Afară de 
aceea Jidanii, cari fac numai a ţoo-a parte 
a poporaţiunei, au în mâna lor a patra parte 
a pământului francez, mai îutreg comerciul 
mare, legislaţiunea, judicature şi acum voesc 
să fie stăpâni şi peste armată, dar’ „asta-’i 
stânca de care se va sfărma aroganţa jido
vească*, scrie Ubre Parole. Jidanii ţin pe mi
niştrii noştri legaţi de mâni şi d» picioare, 
— zice un alt ziar.

Cam tot aşa Btau lucrurile în Germania. 
Drumurile de fer, ce-’i drept sânt ale Btatului, 
de aceea de câte-ori se întâmplă vre-o neno
rocire, întreg corul foilor jidoveşti face o 
larmă asurzitoare în contra lor şi a „admini
straţiei rele*. Pământul, afară de oraşele mari, 
In frunte cu Berlinul, e asemenea numai în 
unele ţinuturi ca Hessen, HoheDzollern şi Al- 
saţia tn mânile Jidanilor; de oficeri jidani nici 
vorbă nu e îa oastea germană; dar' abia Ger
manii au luat Kiau-Ciau, când şi vin S. Bleich- 
röder, Mendelssoha, Warschauer şi o sume
denie de asemenea lighioane galiţiene, cu 
ofertai de a face toate drumurile de fer, por
turile, minele ş. a. ce ar fi de lipsă pentru 
Înflorirea comercialai »german*.

Guvernul, Înaintea căruia aceste căpe
tenii ale jidovismului se bncnră de mare vază, 
pare aplecat a lo da monopolul cerut, dar 
mai are dieta să-’şi spună cuvântul şi ea desi
gur nu va lăsa ca şi această cucerire să fie 
făcută de Germani tn folosul Jidanilor, mai 
ales fiindcă şi Francezii au ţinut departe pe 
fiii lui Sem de coloniile lor, fără-ca să fi su
ferit acestea câtuşi de puţină pagubă.

De altfel J,danii, cu o astfel de aro
ganţă nu fac alta, decât duc singuri apa pe 
moara antisemiţilor. Pe aceştia foile jidoveşti 
li ucid tn fiecare Băptămână cel puţin odată, 
dar’ totuşi trăesc Încă, ba se mişcă cu putere 
şi au de gând a Îndoi cel puţin numărul de
putaţilor lor (acum sünt numai 12) în reichs
tag. Alegerile none se fac tn timpul verei. 
Ar cuceri ei şi mai multe cercuri, dacă în 
contra ior nu B’ar deslănţul Întreagă furia Ji
danilor şi a tuturor liberalilor.

Cu cât Insă creşte dominaţia jidovească, 
cu atât se lăţeşte şi antisemitismul, ceea-ce ne 
interesează şi pe noi, fiind antisemiţii duţma- 
nit cei mai neîmpăcaţi ai Maghiarilor j i -  
doviţi.

Indată-ce vor ajunge la putere antise
miţii, nu mai poate fi vorba de alianţă între 
Germania şi Ungaria, cel puţin Ungaria de
azi nu.

Ajungerea lor la putere însă nu e atât 
de departe cum s’ar părea, căci Intraţi odată 
în lupta parlamentară abia de cinci ani, ei 
’şi-au lăţit organisaţia peste imperiul întreg, 
spriginiţi ori-unde de tinerime, atât de studenţi, 
cât şi de ceiaîalţi tineri, comercianţi şi indu
striaşi, cari până la unul sünt, tu urma con
curenţei necinstite ce le fac Jidanii, antisemiţi 
declaraţi.

De altfel Jidanii Înşişi sünt anteluptă- 
torii cei mai de frunte ai antisemitismului. 
Unul dintre ei tn săptămânile din urmă 
a reuşit a face antisemit chiar dintr’un stîlp 
al liberalismului.

E vorbă de un inspector şcolar, în onoa
rea căruia directorul gimnasiului visitat de el 
dete un prânz festiv, la care Invită pe toţi 
profesorii sei.

Intre ei era şi un Jidănaş, care dădea 
ore de Talmud şcolarilor jidani. La finea prân- 
Eulni eată, că vine Jidănaşnl cu o tabletă 
plină de păhare şi le ofere tuturor, începând 
dela domnul inspector şcolar, zicându-le: „Din 
aceste vinuri ţin deposit mare, poftiţi!*

Domnul inspector înholbl 9* ** z’8e • 
„Am gândit că sünt oaspele ti*Jl director*. 
Cu acestea li întoarse spatele. —' ^ u P06'* mu^  
sosi o scrisoare, în care J id ăm ^  declarat 
nedemn de a mai fi învăţător...

In Rusia dela 1889 încoace UV 3 " ’ ~ 
dan nu a fost numit advocat. Fericiţii tlfalus- 
cali 1 Bill.

1848.c
Cronica anului.

Pesta, 8 Aprilie.
Eftimie Murgu, martirul libertăţei ro

mâne, arestantul statului, după o robie amară 
şi dureroasă de doi ani şi zece luni suferită 
fără a fi judecat şi osândit după forme, îşi 
recâştigă libertatea! Advocatul Murgu, care şi 
în Ţeara Românească avuse a suferi tot pentru 
libertate, după-ce scăpă de acolo în Bănat, 
lucră cu nepregetul şi focul seu cunoscut în 
folosul şi spre fericirea românilor. Un talent 
ca al lui Murgu se încerca sé sfarme dintr’o- 
dată toate cătuşele poporului seu ; el uita, că 
sub sistema bălaurului Metternich ori-cine cu
teza a ridica glas asupra sistemei, asupra 
desfrîului aristocratic, asupra comitatului, sau 
asupra tribunalului dominai, îndată trecea de 
rebel. Murgu este acel bărbat, care nici-odată 
nu sé sfieşte a-’şi desfăşura opiniile sale în 
faţa ori-cărui despot, şi aceasta fu cea mai 
mare vină a lui. Destul, că martirul nostru 
la intrevenirea lui Sigismund Pap însoţit de 
mai mulţi tineri români, ajutaţi de un mare 
patriot maghiar P. Nyári azi în 8 Aprilie nou 
scăpă din prinsoarea »casarmei lui losif«, de 
unde fu dus într’un fiacăr până la casa ma
gistratului pestan. Mergerea lui fu numai un 
triumf, fiacărul înfrumseţat cu steaguri, juni
mea după dînsul cu vivaturi detunătoare, bu
curia puţinilor Români din Pesta nemărginită. 
Ínsé ce sé vezi! în mijlocul acestui triumf 
vine un Sérb anume Sever Demetrovics siI
strigă, cumcâ după câte ar fi auzit dela un 
fiscal regesc, E. Murgu n’ar merita onoarea 
ce ’i-se face; pentru-că el ar fi invitat pe Ro
mâni la rebelie asupra Maghiarilor; apoi se 
adresă şi cătră dînsul şi-’l dăscăli zicéndu-’i că 
sfânta datorinţă a Românilor, Sârbilor şi a al
tor popoare din Ungaria ar fi a păzi o ne
clintită unire cu naţia maghiară, fără care 
n’ar fi libertate, ci numai servitute; ear’ dacă 
el sau ori-care alt patriot ar suptsăpa acea
stă unitate, atunci merită sé ’i-se ascundă soa
rele. Aeeastă învăţătură a Sârbului Demetro
vics o primiră de bună toţi junii şerbi şi ro
mâni, măcar-că ea nu avea nici un temeiu. 
Sau fusese Murgul vinovat sau n u ; dacă era 
vinovat, pentru-ce nu fu judecat şi osândit 
îndată în séptémánile dintâiu ale arestuirei 
sale, pentru-ca şi el şi publicul sé ştie de ce 
robeşte; ear’ dacă fusese nevinovat, pentru-ce 
nu ’i-se primiră hârtiile desvinuitoare (descul- 
pătoare), pentru-ce tiranismul îi roase mai 
trei ani din vieaţă? pentru ce hârtiile apucate 
dela el se trăgănară cu atâta nepăsare prin 
întunecoasele cancelarii ale Vienei ? Peste toate 
acestea deunăzi în 15 Martie., când prin ne- 
sângeroasa revoluţie din Pesta fu scăpat M. 
Stancsics şi alţi arestanţi politici, pentru ce nu 
se scăpă şi Murgu ? Au numai pentru-că el 
nu era Ungur sau Neamţ, ci Român? Robia 
nemeritată de ar ţinfe numai trei minute, este 
crimă în contra omenimei, şi noi credem, că 
lui Murgu îi vor fi căzut mult mai grele cele 
24 de zile din urmă ale robiei sale, decât cei 
trei ani trecuţi în neagra sa temniţă, de cumva 
printre gratiile şi ferecăturile prinsoarei sale 
va fi aflat cumcă 15 Martie fusese ziua scă- 
părei tuturor arestanţilor polici. (G. de Tr.)

Chestiuni şcolare.
Convocare.

„Reuniunea învăţătorilor dela şcoalele 
poporale gr.-or. române din protopopiatele 
Arad, Chişinec, Şiria, Boroşineu, Bnteni, 
Radna şi Halmagin*, ne trimite următoarele: 
Pe basa § 15 din statute, convocăm prin acea
sta adunarea generală ordinară a Reuniunei 
noastre învâţătoreşti pe zilele Joi ţ i  Vineri 
( z i  ţ i  22 Aprilie n. c.) după s. Paşti, tn aula 
seminarului diecesan, şi rugăm pe toţi mem
brii, cum şi pe toţi binevoitorii şcoalei noa
stre confe?ionale, bő participe tn numér cât 
se poate de mare.

Ad narea se va ţinâ după următoarea
program ă:

1. Joi dimineaţa la 9 ore „asistarea tn 
corpore la chemarea duhului sfânt" tn biseriea 
catedrală.

2. „Constatarea membrilor presenţi* şi 
disposiţinni faţă de cei absenţi.

3. Exmiterea unei deputaţinni se invite 
la adunarea generală pe Ilustritatea Sa Prea
S. D. loan Meţianu şi bineventarea Ilustrului 
prelat.
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4. „Cuvént derfij^Rdere* de preşedin
ţie Reuniunei T. Ce».

5. Tractarea a rugăciunei
,Tatăl nostru“, p m e J^ftraetieă de Iosif 
Diso, învăţător Ia şeotţe ^Kmodel.

6. „Raportul al comitetului“
fi predarea acestuia ly MLomisiune censu-
■ătoare. *

7. .învăţătorul şi memţiunea lui“, di- 
lertaţiune de Iosif Moldovanvj[

8. .Raportul cassarului şi al controlo- 
■ului“ şi predarea acestora la o comisiune 
:ensurătoare.

9. .Prelegere practică din 1. maghiară“ 
Introducerea în sala de învăţământ şi obiec
ţie  dintr’însa), de loan Roman.

10. „Raportul special al comitetului" 
isupra regulamentului pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale din me- 
iropolie.

11. „Expediţiuiile cruciate, însemnă
tatea şi folosul lor“,' prelegere practică de 
Nicolau Boscaiu.

12. .Pertractarea specială a raportului 
general al comitetalui*.

13. .Ceva despre ştienţele istorico-na- 
turale“, disertaţiune de Damaschin Medrea.

14. .Pertractarea specială a rapoarte
lor de sub 8“.

15. .Forme de stat, constituţie, drept 
şi datorinţe“, prelegere practică de George 
Tomşa.

16. .Propuneri şi interpelări“.
17. „Industria şi comercial® disertaţiune 

de Aurel Mircn.
18. ,Ce are să formeze învăţătorul din 

elevi?“ disertaţiune de loan Roşu.
19. „Decidere“ asupra locului şi tim

pului ţinerei adunărei generale vitoare.
20. .Alegerea unei comisiuni“ pentru 

aulenticarea protocolului acestei adunări ge
nerale-

21. „încheierea adunărei generale" prin
preşedintele.

Arad, din şedinţa ordinară a comitetu
lui, ţinută la 24 Martie n. 1898.
Prof. Teodor Ceontea, -Iosif Moldovan»,

preşedinte. secretar I.

CRONICA
S ib i in ,  8 Aprilie n 1898.

Colonia română din Viena a de
cis să aranjeze conveniri sociale în prima fie
cărei luni. Salutăm cu plăcere această idee. 
Astfel vor avă Românii din V i e n a  oca- 
sia de a rămână în contact Ia olaltâ 
ji de a petrece din când în când în mijlocul 
lonaţionalilor. Departe de căminuriie pârin- 
;eşti, acest prilej nu poate fi desât duplu bine 
trimit. *

Conferenţa interparlam entară de 
taoe. Conferenţa interparlamentară de pace 
e va ţină în anul acesta pe la sfîrşitul lui 
Septemvrie în Lissabona. Conferenţa va fi 
recedată de congresul internaţional al j u r i 
ştilor ce se va ţină tot acolo şi la care sünt 
ivitaţi representanţii jurnaliştilor din toate 
Inie. Pregătirile pentru succesul acestor con- 
rese decurg.

*

S i b i i n ,  Sâmbătă,

Din teatralist — preot. Cel mai
renumit tenorist al Italienilor Gambarolli, tea
tralist de renume european, a părăsit teatral 
şi s’a sfinţit de preot catolic. Gambarolli e 
toarte tiner încă şi nime nu ştie de ce a pă
răsit teatrul, unde era sărbătorit de toţi.

*

Kossuth şi Zimăndi. Am amintit şi noi 
de broşura Ini Zimăndi, preot catolic, în care 
’l-a atacat după merit pe Kossuth, şi supărarea 
patriotică ce a causat-o această carte. Se vor
bi» prin foile maghiare că lui Zimăndi îi vor 
intenta proces pentru calumniarea „sfântu
lui* lor şi că îl vor depune din popie, dar’ mai 
pe urmă au abstatdela proces, căci după-cum 
se zice: fiiul tătâne-so, să îndestuleşte cu dis
preţul naţiunei prin careje timbrat Zimăndi. 
Acum, după-cum se vede s’a întors foaia
— Zimăndi să crede el vătămat prin 
acusele foilor ungureşti şi va provoca pe gu
vern în o scrisoare deschisă, ca să-’i inten
teze lui proces, pentru-că a fost numit trădă
tor de patrie, că ia cas când nu-’l va înprocesua 
spre a se clarifica în privinţa aceasta, va intenta 
ei proces în contra tuturor foilor ungureşti cari 
’l-au numit de atare. El susţine tot ce a 
scris despre Kossuth, fiind toate basate pe 
documente istorice, şi ori-şi-când e gata a 
răspunde pentru cele cuprinse în cartea lui.
— Va se zică s’a întors foaia. La început 
Ungurii îl ameninţau pe Zimăndi cu proces, 
dar’ au abstat, ear’ acum Zimăndi por
neşte proces în contra lor şi nu va absta. 
Vom vedé de sigur îu curând un celebru 
scandal patriotic. •

A tentat In contra principelui 
Bulgariei. în săptămâna trecută când prin
cipele Bufgariei s’a întors dela Viena spre 
casă, la staţiunea Barardsiki s’a proiectat un 
atentat în contra Iui. Anume şinele pe unde 
avea să treacă trenul care aducea pe principe
— au fost acoperite de ambe părţile cu petrii 
mari, ca astfel trenul se deraileze. Lucrul 
însă a fost observat din vreme şi atentatul 
hiuşit. Atentatorul a fost prins în persoana 
unui ţăran tiner, care însă nu voeşte să dee 
nici o desluşire.

*

Falsificatori de bani. Pustele Unga
riei şi Uugaria-de-sude cuibul falsificatorilor de 
bani. în fiecare comună există bande siste- 
misate cari se ocupă cu falsificarea banilor, 
cu deosebire a coroanelor şi a pieselor de 5 
şi 10 cruceri. Cu mare succes falsifică şi 
bani sârbeşti, pe cari apoi îi împrăştie prin 
Sârbia. Până acum în decursul câtorva săptă
mâni, au fost prinse şi aruncate în închisoare 
vre-o 40 de bande de falsificatori de bani, 
constătătoare din mai multe ori mai puţine 
persoane.

#

Capriţiu american. Un naturalist 
american renumit, Dr. Guppy — în vara tre
cută — s’a scoborît în craterul unui vulcan, 
şi aici a petrecut sub pământ aproaps 2 luni 
nutrindn-se numai cu rădăcini, pentru-ca se 
se vindece de — durerea de cap. El susţin 
că aievea durerea de cap ’i-a şi trecut, fiind 
serul din crater curat şi sănătos şi sperează 
că-’I vor imita şi alţii. Capriţiu american 
şi pace.

*

Tren — căzut In rîu. După-cum 
vesteşte o telegramă din Serajavo, un tren da 
persoane Intre staţiunile Caspe şi Felix, de- 
railând s’a prăvălit într’un rîu. Mulţi oameni 
au fost omorîţi şi aproape toţi răniţi.

*

Buonrie zadarnică. Mai In zilele 
cute se mândreau Ungurii că un deputat 

dieta croată Csincsek, In numele mai mul- 
soţi deputaţi ar fi depus o cunună pe 

rmântul lui Kossuth. Şi era mare bucuria 
gurilor — dar’ s’au ÎBŞ8lat amar. O tete- 
mă din Zagrabia desmsnte ştirea^ că depu- 
ii croaţi ar fi depus vre-o cunună pe mor- 
ntul lui Kossuth — zdrobitorul naţionali
lor.

Congresul jurnaliştilor slavi. în
na lui Iulie vor ţină la Praga jurnaliştii 
pvi un mare congres, la care vor lua parte 
presentanţii jurnaliştilor tuturor naţiunilor de 
■ă slavă. Din Ungaria vor lua parte la congres 
[presentanţii tuturor ziarelor slave. Scopul 
ngresului e a pune la cale o acţiune comună, 
basa unui program comun, în interesul sla-

Lor de pretutindeni.■ •

Ezposiţiune internaţională de co- 
stibile şi producte de industrie, 
aga K leinseite 1848. Nise scrie: 
lOBiţiunea aceasta, care stă sub proteeto- 
il Alteţei Sale Dr. Frideric principe de 
warzenberg, membru al camerei deputa- 
r şi al dietei bohémé, se va deschide de- 

itiT A ő /15  Maia şi se va închide în 10/22 
i.JfiiHresaţii români, cari au do gând a 
U r^Bostre de productele lor, trebue s'o 
k ^m tive  înainte de 3/15 Aprilie la di- 

JVexposiţiunei dl Arinr Gofret, Praga 
L in e a re  la dorinţă trimite îndată formá

dé înştiinţare. Comitetul se aşteaptă din 
ea Românilor la o mulţime de exposanţi, 

cu seamă în despărţământul pentru co- 
tibile şi delicatese, care va fi de mare in- 
s. Pentru România comitetul a numit ca 
ibru de onoare pe dl Constantin Th. Bâr
nei, primul dentist român la Bucureşti, la 
ori-şi-care se poate adresa pentru a că- 
programa exposiţiunei.

*
Begularea vacanţelor de şcoală.

listrul de instrucţie Wiassics a provocat 
uliul regnicolar de instrucţie să se ocupe 
regularea vacanţelor şcolastice, ca acelea 
[ureze uniform ia toate şcolile din patrie.

Clubul văduvilor. într’un oraş din 
Germania s’a format de curând un club nu
mit: „Clubul văduvilor de gradul I.“ Mem
brii acestui club pot fi exclusiv acei bărbaţi, 
cari numai odată au fost însuraţi. Cei-ce au 
rămas văduvi după a doua căsătorie, sau bur
lacii, nu pot fi membri, ba aceştia din urma 
nu pot lua parte nici ca oaspeţi în clubul 
văduvilor. Mobiliarul clubului e foarte carac
teristic, anume Într8 altele se află şi două lea
găne ; dar’ aceste diferă cu totul de cele obici
nuite. într’un leagăn se pun toate sticlele 
eu vin, cari au fost golite, ear' În celalalt, 
membrii clubului îşi pun bastoanele, lutr'un 
colţ al odăiei se află o mătură şi alte instru
mente pentru curăţitul casei, toate puse gră
madă, ca semn înspăimântător al vieţsi cas- 
rice, de care soar tea ’i-a scăpat. Clubul mai 
posede şi un album, în care se păstrează 
fotografiile soacrelor, apoi mai au şi o biblio
tecă de specialitate, în care sünt adunate 
toate „prtdicele“ ce Ji-le-au ţinut soţiile lor 
la diverse ocasiuni. Când cineva dintre mem
brii clubului vrea să se însoare, ’i-se ceteşte 
câte o predică de acelea, ca să-’şi peardă voea 
de a se mai însura.

*

Ş tir i  m ărunte. O telegramă din 
Nmv-York vesteşte, că Andrăe şi soţii sei s’ar 
afla de present în Klondyke.

— Un student universitar cu numele 
Szabodos a fost condamnat de tribunalul din 
Pesta la 150 fi amendă, pentru-că a lust 
parte la demonstraţii socialiste.

— Pretorii din comitatul Zâianului au 
făcut o rugare la ministru în care cer ur
carea salarului.

— în Zagrabia s’a Binucis un căpitan 
cu numele Laczkovicz.

— în Juna lui Februarie s’au legat cu 
total în Ungaria 2600 căsătorii.

ECONOM IE.
Revistă eeonomieă.
P ădurile  — în adm inistraţia  s ta tu 

lui. Ministrul de agricultură Darányi a pre- 
sentat dietei proiectai de lege despre admini
strarea din partea statului a pădurilor şi coa
stelor pleşuve, ce sünt în posesiunea comune
lor şi a altor corporaţiuni, precum şi despre 
regularea acelor păduri şi coaste pleşuve, cari 
fac parte din comuniuni şi se folosesc în 
comun.

Proiectul se împarte în doi articli şi are 
65 de dispo3iţiuni. Primai articol tractează 
despre administraţia pădurilor din partea sta
tului şi deobligă pe proprietarii de păduri 
(municipiile, comunele, corporaţiuni Ie şi per
soanele bisericeşti, fuadaţiunile private şi pu
blice etc.), ca pentru mai raţionala cultivare să-’şi 
angajeze silvicultori specialişti. „Acesta e scopul 
principal al ardeiului prim din proiect, dar' 
pe lângă acesta se mai pot ajunge şi alte 
scopuri însemnate", — zic cei dela cârma 
ţărei.

Ardeiul al doilea din proiect se ocupă cu 
regularea manipulaţiei şi folosirei pădurilor, 
ce fac parte din comuniunile de avere şi se 
folosesc în comun.

Forma nevinovată în care e dichisit 
proiectul acesta e potrivită pentru a face pe 
cei naivi să creadă, că ministrul de agricultură 
’şi-a propus o îmbunătăţire economică.

Noi súntem convinşi însă, că şi proiec
tul acesta, ca toate cele alcătuite de guver
nele maghiare, dela început an două feţe. Una 
e rea pentru ţeara întreagă, ceealaltă e peri
culoasă pentru noi nemagbiarii.

Proiectai din vorbă prea e lămurit, de
cât să mai fie lipsă se explicăm şi să argu
mentăm, că atunci când lege va fi, va exploata 
pe proprietarii de păduri şi va sta în serviciul 
maghiarisărei.

Ca toate acestea nu ne putem reţină să 
nu dăm un sfat ministrului, pentru-ca reuşita 
şi buna primire a proiectului să fie asigurată. 
Să ainîne pertractarea proiectului până-ce mai 
uită lumea ştirile proaspete despre administra
ţia „model“ a statului făptuită de slujbaşii sei 
încredinţaţi cu manipularea pădurilor erariale 
din Maramurăş şi din Ardeal (Ia Cluj şi Fă
găraş !) (Va urma).

_______ T R I B U N A ________

£ribui\a literară.
Informaţium-

„Liga Română“, ur. 12 are următorul
cuprins: Ce trebue peste munţi. — „Justiţia 
faţă de popoare*, de un Transilvănean. — Un 
patriot basarabean. — Desnaţionalisarea (după 
I. Noviecw) — Die Ó3treiehische Staatsidee“ 
von Einem Siebenbürger Ruwäae. — Die Le
gende des Daco-Romanismus. — Ein politi- 
sirender Rector Magnificus. — „Wahrschein
lich magyarisch!“. — La Roumanie actueile, 
(Saite et fin) par Jules Brun. — Bibliografie. 
— Cronica generală: Situaţia contelui Golu-
chowski. — Spre idealuri. — Informaţiuni.

•
A apărat ln Craiova, editura librăriei 

David I. Benvenisti „Psiho-Fisiologia Ge
niului şi T alen tu lu i“ de Dr. Max Nor dau, 
traducere automata de B. Marian. Volumul 
să estinde pe 167 pagini şi costă lei 1.25.

— ngli p ■■MWH* ijlli niiHi» ş  ■■■

B ib liografie,

c A l i n d a r u l
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

E poca.
Eată ce acrie recensentul literar a 

Epocei din Bucureşti sub titlul:

— Un călindar al Poporului. —
Vestitorii anuisi viitor au îneeput să 

apară.
Parisul, îu special, ne-a trimis peste 

două-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiin în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia,

Ori-câte publicaţii de acest fel ar 
mai apâr'e în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sută-douâ-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate că- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro*
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mânească se vor adreBa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu.

T ipărit cu m ultă îng rijire , avend 
mai multe ilu stra ţii excelent executate, 
călindarnl cuprinde pe lângă m ateria 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată m aterie literară , preenm şi o 
mnlţime de cunoştinţe economice de 
mnlt folos, toate scrise în tr ’o limbă 
clară şi curgătoare şi în tr ’nn stil po tri
v it cu în ţelegerea popornlni.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asnpra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţimeyde glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubică interesantă este „ R ăv aşu l 
n o s t r u “, care este o c ro n ic ă  n a ţio n a lă
cuprinzând toate întâmplările şi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpăţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta ţ i  dorim si aibă imitatori ţ i  în ţeara 
noastrda. Z a r  a.

Apel literar.
— U ngurii în  lite ra tu ra  noastră  popo

rală. —
Ploeşti, 28 Febr. n.

„Ce e vieaţa noastră în sclavie oare ?
Noapte fără stele, ziuă fără soare!“

Subsemnatul, vreau să public un studiu 
ethno-psichologic întitulat: „ Ungurii după lite
ratura poporală română“, în care să arăt, 
alături de cunoscuta sentenţă osânditoare a 
lumei culte, şi dreapta judecată ce ’şi-a 
făcut-o, în curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, de asupritorii sei millenari.

De aceea, rog din suflet pe toţi bunii 
Români: profesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului român, asupra acestui 
obiect, să binevoiască a-'mi împărtăşi fără 
întârziere, cele constatate: sau mie direct 
sau „Tribunei“, care Ie va publica în foiţa 
ziarului, sau la rubrica „Tribuna literară".

Totodată atreg binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la această chestiune, le pot afla: în prosa 
sau poesia poporală, în credinţa sau tradiţia 
orală şi anume în:

a) poesia poporală epică, lirică 
şi satirică;

b) anecdote, fabule, proverbe, 
ghicituri, maxime, păcălituri, jocuri 
copilăreşti;

c) povesti, chiuituri sau strigă
turi, credinţe şi tradiţii poporale, cari 
se ocupă cu originea, vieaţa, legea, 
caracterul, sentimentele şi faptele Un
gurilor.

Convin?, că rugăciunea mea va fi ascul
tată, mulţumesc de mai nainte tuturor banilor 
Români, pentru marele serviciu ce de sigur 
vor face, prin binevoitorul lor concurs, măreţei 
noastre cause naţionale.

T. Raîca,
profesor gimnasial

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a acos într’o eleganta broşură 
Interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sä na rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchi», mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos ae hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi în Sibiin.
în 8 Aprilie n. 1898

Hotel nIm pera tu l R om anilor“: Maria Teutsch- 
lânder, privatieră din Bucureşti; Dr. Antal, medic de 
regiment din ZSlău; Bartók, inspector din Sighişoara, 
Müller, locotenent din Cluj; Takács; Tremoliers, co
merciant din Paris.

„Hotel N eu rih re ru : Török, proprietar, Dr. Nagy, 
din Arad; Popa, Henegariu, din Sebeşul-săsesc Baier, 
şef de staţie din Cârţişoara.

Hotel „M eitzer“ : Droc, protopop din Mercurea; 
David din Avrig, Circa din Sâlişte, notari; Henţescu, 
profesor din Buzău; Koos, sergent-major din Ibaşfalău,

Hotel „H ab erm a n n ‘ : Kuka vita, Harida, ne
guţători din Foca; lencin din Fofeldea, Mohan din 
Bendorf, notari; Petrurian, econom din Poplaca.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 6 Apr. n. 1898.

Stminţo j î

i t

Preţul per 
100 chilogr. f i

i i

Preţul per 
100 chilo

dela pini dela pin«

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta ,, 
Grâu do Alba-Reg. „ 

» s» Badea „ 
©râu ung. de Nord „

75
76 
75 
75 
75 
75

12 85 
12.80 
12 85

1295 
12 90 
i8 -

76
76
76
76
76
76

13.05
18.—
13.10

13H0
13.06 
3 3 15

—.--- — ---.---

88miaţeg 
vechi ori neu« SoloS

Oualitfttoa 
par Hcct.

PreţuJ. per
100 chilogr
dela 1 piuft

SScară
Or*
»

Ovă»
Oaeuru* (porumb)

Mein
Hrişcă

âe auîi'i ţ 
d* vinari 
de t e :

fcăalS. 
da căit»*«

70—72 
60 -62 
6 2 - 6 4  
64—66 
8 9 -4 1

8.85 
6 60
7. —
8. — 
6 90 
5 40 
5.35

1! 60 
4.70

8.90 
6.9 1 
7 50 
9 50 
7.20 
5.50 
540  

1 2 -  
5 -

Grâu

UuGQras
n

Orh
ii

Sept.-Oct.
Marf.-Apr.
Msin-lon.
Mie-Aug.
Mart-Apr,

Oai.

1
- J
* §

HA

12.64 
5 26

682

§

i i

r

1265 
5 28

6 8 5

Săra. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănini

Să”
Prana 
Lietar

ii
Miere 

Ceară

ObusiiS
S«!sl

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

davon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

«a:, i

68 60

67 60

59.—

58 —

C ta ra u l pi «ţii din S ib i in .
Din 8 Aprilie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.47 vénd. 9.58
Lire turceşti . . • n -- ,--- n -- .---
Imperiali (15 R° aur) • » 18.93 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . • » 126.25 n 127.12
G a lb e n i..................... 5.59 n 6.64
Napoleon-d’ori . . . • 1) 9.60 » 9.54
100 Maree germane . • n 58.50 li 59.80
Livre sterling . . . • n 11.94 n 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 6 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / , .................................... —
n TI 7) 1) 4®/q ........................................... .—
„ ung. val. cor. 4•/.............................................. 100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)......................................... ..... , 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.........................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia că ....................................102.50

„ de argint a u str ia că ....................................102.26
„ de aur au striacă .........................................123.50

Losuri austriaee din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  955.—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

A r g in t u l ........................................   5.68
Galbeni îm p ă r ă te şt i.........................   6.68
Napoleon-d’o r i .................................... - . . 9.61
Mărci 100 imp. germane 68.72
London 10 Livres sterlingi....................................120.45

Bursa de Viena.
Din 6 Aprilie n. 1893.

Renta de aur 6°/..............................................— .—
„ » » » ,4°/............................................... 122.20
Renta ung. v. c. 4% .............................................. 100.—
împrumutul căilor ferate ung............................. 122,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) . . . . . . . . . . .  101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung.............................  . . .  . 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u str ia că ................................... 102.45

„ „ argint au str ia că ....................................101.80
„ „ aur au striacă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei au stro-u u gare.....................  955.—

n n de credit ung.............................—.—
j) n de credit austr.......................... —

A r g in tu l.............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.66
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.53
Mărci 100 imp. germane.......................................... 68.75
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.45

Bors» de Bnoureşti.
Din 26 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ...........................................100
Renta română amort. 5°/........................ .....  , . 97
Renta (Scbuldverscbreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / « ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , .................................100
împrumutul municipal 5 • / , ................................ 97
Scrisuri ftinc. rurale .............................................. —

» i) n 7 ° / i ............................... .....
Idem urbane 7*/« .........................    —

» ,  6 V . ................................................... 102
, » -  • • • • ...............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig..................................  H8
Soc. rom. de con. (260 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P en siu n ilor.......................................... 280
A g i o .................................................................. . —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ......................................................... —

» c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • .........................   —

„ c e k .............................................................. —
Viena . . . . . . . . . . . . . . .  —

A g i o ........................................................................ —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pş 

acţiuni: V, H Prwcnandk
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Oroloage de turn
Distinsă cu medalia de argint a societăţei industriale şi numéroase alte distincţiuni dela exposiţii.

pentru staţiuni de tren, căsâriui, primării, hotelé şi alte edificii publice, precum 
t r ic e ,  face fabrica de oroloage succesorii lui

K arl L. Mayer, Johann Müller,
Budapesta, strada Kazinczy nr. 3.

I i i s t a  p r e ţn r i lo r ,

Nr. 69 

^oloage e le c -
[797] 4—10

»trata, fr a n c o .

4
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

&

N ovitate!

Cadou

ocasional!

L i m b a

F l o r i l o r .
— D e am or f i  am iciţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

î n  legă tu ră  ăe păună colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  cu aur. 
P r e ţu l u n u l ex em p la r  5 0  cr. == 1 .50  le i.

O *
t *

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p op orala  a  „T ribunei“.
1.

2.

8.

5.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

18

14,

16,

16,

17.

18.

19.

20

21.

22,

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost ş i nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 

6. Jucării ş i jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Mol dov an .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul JNicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C&ldăruşa cu trei picioare. Poveste frani 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. 
nevrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bjő rnson .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Sc&părătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

Eranţo- 
L Ge-

Fata Craiului din cetini. De George Coş buc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnatjeme B j ő rn so n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Iui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol iăre .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M ol 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ăr gi n ea n ul “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Piua Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. Bau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George S and .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Uu exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P ar o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Szetoenv&rmegye alispán.

6521. sz. [938] 1-1
V. 1897.

Pályázati hirdetmény.
A szászsebesi járási főszolgabíró hiva

talnál megüresedett, évi 230 frt bérrel és 
47 frt 36 kr. ruházati átalánynyal javadal
mazott, nyugdíjigéuynyel egybekötő !t, já r á s i  
hivata lszo lgai á llom ásra  pá lyáza to t 
hirdetek.

Ezen á'lás elnyerésének feltétel i a kö
vetkezők: születési anyakönyvi kivonattal iga
zolandó magyar állampolgárság; községi bizo- 
nyitványnyal igazolandó fedheti«n előálat és a 
magyar nyelvnek szóban és Írásban, a német 
és román nyelvnek legalláb szóban bírása; 
hatósági orvosi bizonyitványnyal igazolandó 
erőtelyes tes-alkat és épegézssóg, végül a 
tényleges katonai szolgálat telyesitésének meg
felelő okmányai igazolt, esetleg az alúli 
mentesség.

A pályázati folyamodványok hozzám leg
későbben 1898. évi m á ju s  hó 10-éig 
benyújtandók.

Szem élyes je len tkezés kívánatos.
Nagy- Sz eben ,  1898. április hó 5-én.

R e is s e n b e r g e r ,

♦
♦

W . A. Schmid,
fabricant de perii şi pamatufuri

în  S ib i iu ,
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului)

îşi recomandă depositul seu bine asortat 
cu toate soiurile de

perii şi pamatufuri
de cea mai bună calitate şi cu pre

ţurile cele mai ieftine.
PV" Preţuri-curente pentru revénzétori la 

cerere se trimit franco. [863] 4—6

882. sz.__  [936] 1 - 2
kig. 1898.

Pnblicaţiune de tirg.
Tîrgul d e ţeară din T e r e g o v a  

se va ţinb în 2 2  Aprilie a. c.
Teregova este însemnat ca centrul 

unui ţinut cultivätor de vite, cu staţiune 
de tren, postă şi telegraf, pe zi comunică 
3— 3 trenuri. Pentru cumpărarea avan
tajoasă şi ieftină de vite cornute bune, 
grase ori de jug, oi, capre, cai şi porci, 
serveşte de prilej nu numai tîrgul de ţeară, 
ci şi tîrgurile săptămânale ce se ţin în 
fiecare Yinere,

T e r e g o v a ,  2 Aprilie 1898.

Representanţa comunală-

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
a însemnare a provincialismelor, oostă numai 

60 cr. plus 10 or. porto.

,,Tipografia“,jsoeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile ^

profesorului Dr. Weigand despre Români ♦
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel: ▲

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii). ♦
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand ^  
pe la Românii din Macedonia, interesanta pentru ori-care Român, care să inte- ♦  
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul A  
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică A
c o s tă ................................................................................................................ fl. 6.20 ]
Voi. II. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu V
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..............................fl. 5.— ▼

2. „VlaohoMeglen“, o eercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 ca
ilustraţiuni, foto tipie, costă............................................................................ fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ............................................................................................ fl. i.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„•Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă ..............................................fl. 1.85

doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .......................................... 2.80
BAl treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.
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D oriţi se  cetiţi

un interesant
R o m a n ?

V i-se  reco m a n d ă

- „C aste lu l d in  C acpafi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

*T iile í=* ’V erne.
IW* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O itişo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, in octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

WT 2 6  ilustraţiuni
adm irabile , ex ecu ta te  d u p ă  elişeuri din Paris. 

l * r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. -f- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

Cel mai potrivit caxion e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P oplăcii n r . 15.

i 1

Fabrica de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on, public, care caută casse, sé bînevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mésura, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentm biserici şi comiine casse dnpă înţelegere cn plătire în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco

P V “ In s ta la re  de lu m in ă  A tycelen. VN

G ustav M oess, [48°18~
fabrică d.e casse în Sibiin, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Peatra „Tipografia“, wcietate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil; Ioşif MarsohaU,


